ФУТБОЛ

Сегодня должно состояться событие, после которого жизнь миллионов футбольных болельщиков в России пойдет совершенно по-новому. Во всяком случае, в период с марта по ноябрь, когда она, эта жизнь, во многом сверяется с телевизионными трансляциями матчей чемпионата страны по футболу. Вот что увидят болельщики в соответствии с новым договором на этот счет, который сегодня подписывает РПФЛ с телеканалом «НТВ-Плюс»:

1) вся страна бесплатно: 30 (из 240) игр в прямой трансляции на Первом канале - по одной из каждого тура чемпионата по выбору канала (в стартующем в субботу первом туре это матч ЦСКА - «Рубин»);

2) регионы, имеющие клубы в премьер-лиге, бесплатно: дополнительно к тому, что указано в пункте 1, все матчи «своей» команды, транслируемые местным региональным каналом. Исключение - Москва и Московская область: ни канал ТВЦ, ни «Столица» футбольные матчи транслировать не планируют. Таким образом, болельщики 7 клубов (то есть почти половины состава премьер-лиги) Москвы и Подмосковья в общедоступном эфире свои команды увидят только в тех играх, которые будут выбраны для показа на Первом канале;

3) желающие увидеть что-либо, не упомянутое в пунктах 1 и 2: при условии приобретения приемного оборудования и подписки на трансляции «НТВ-Плюс».

УТРОМ — ДЕНЬГИ, ВЕЧЕРОМ — ФУТБОЛ

Евгений ДЗИЧКОВСКИЙ

туация с футбольными телеправами как нельзя лучше попадает под формулировку «сколько люлей - столько и мнений». Олни видят в грядущих переменах грабеж средь бела дня, вторые - наступление долгожданных рыночных отношений в сфере массмедиа, третьи радуются хотя бы тому, что за право показывать наш футбол наконец-то кто-то спорит, четвертые ругают жадную премьер-лигу и федеральных хозяев бесплатного ТВ. Пятые, среди которых и ваш покорный слуга, решают в задумчивости, как бы подипломатичнее проигнорировать мнение жены и установить эту несчастную спутниковую тарел ку, раз уж пошел такой расколбас.

Уже сейчас ясно, кто стопроцентно окажется в минусе. В первую очередь самые бедные, для которых и 300 рублей в месяц - удар по бюджету. Они всегда в минусе, такова жизнь, к сожалению. Ведь у кого-то, если вдуматься, и на билет на стадион денег нет, хотя футбол онлюбит. Причем существует такая проблема не только в нашей постперестроечной стране, но и в Англии, Франции, Германии, Испании, США, уже давно и прочно вставших на путь платных спортивных трансляций. Что делать? Вопрос, извините, не спортивный, а макроэкономический. И не сказать чтобы уже имеющий решение.

Между тем с рыночной точки зрения все логично. Мы очень долго говорили что футбольное зрелище должно, наконец, стать продуктом, иначе его просто не будут потреблять, а это губительно для всей отрасли. И немного подзабыли, кажется, о том, что у любого продукта обязательно должны быть продавцы. А еще цена. Теперь все это в наличии. РФПЛ продает то, чем владеет, - зрелище «НТВ-Плюс» пытается стать посредником (поскольку у него есть такая возможность) между лигой и настоящими покупателями, то есть нами. Не без пользь для себя, естественно. Цена определена Процесс пошел. А среди покупателей шквал возмущения. Продукт они получать хотят, платить за него - нет.

хотят, платить за него - нет.

Вряд ли стоит сейчас вспоминать Адама Смита и углубляться в азы экономики. И так все знают, что формулу «товар - деньги - товар» никто не отменял и не отменит. Бесплатные медицина, образование, охрана правопорядка, телетрансляции хороши только тем, что они бесплатные. А если хотите лицезреть прямую заинтересованность в вас как в клиенте, пациенте, зрителе, студенте, подзащитном и так далее - гоните денежку продавцам



Редакция «СЭ» новую телевизионную действительность встречает во всеоружии - так сегодня выглядит крыша нашего здания на улице Красина. Миллионам российских болельщиков придется труднее…

услуг. И желательно утром, чтобы вечером были стулья - то есть футбол.

Вообще все это чем-то напоминает украино-белорусо-российские газовые страсти, не находите? Там ведь тоже народ привык получать продукт по льготной цене, а потом - р-раз... И нельзя сказать, чтобы в России было много недовольных по этому поводу. Пожалели братьев-славян, конечно, но что поделаешь, не себе же в убыток торговать. Теперь «р-раз» нам пытаются сделать РФПЛ и «НТВ-Плюс». Неожиданно? Пожалуй. Но только для тех, кто считал «халяву» вечной. Или для тех, кто не пони-

мал: бесплатное телепредложение будет только до той поры, пока не появится настоящий спрос. Сейчас спрос появился. Разве это плохо?

Разговор о газе, кстати, в данном случае вполне уместен. А если точнее - о «Газпроме», который владеет «НТВ-Плюс». Не подлежит ни малейшему сомнению, что перехват инициативы на рынке футбольных трансляций был затеян не самой телекомпанией, довольно скромной по масштабам, а руководством газового гиганта. Как доказательство - недавняя встреча с ведущими комментаторами канала главы «Газпрома» Алексея Милле-

ра, состоявшаяся еще до всей этой шумихи с телеправами. На ней покупка прав обсуждалась как масштабный и социально-значимый проект, а не как способ срубить деньжат еще и с болельщиков. Потому что «энтэвэплюсовские» доходы для

«Газпрома», извините, тьфу. Другое дело, что прибыль все равно должна быть. В этом случае у хозяев телекомпании появляется шанс сделать со временем из «НТВ-Плюс» империю платного телевидения наподобие SKY-TV или Сага!+. На сегодняшний день в России уже распродано около 700 тысяч тарелок «НТВ-Плюс». Теперь их количество резко

возрастет, не сомневаюсь. Представляете, что отдал бы какой-нибудь Руперт Мердок, владеющий SKY-TV, за право окучить такую гигантскую аудиторию, как в России? Так почему ж мы удивляемся, когда то же самое пытаются осуществить наши Мердоки? Да еще и не через администрирование или приватизацию какуюнибудь, а вполне законным экономическим путем!

Что касается продвижения футбола в массы бесплатными трансляциями, то социальная идея телеканала «РТР-Спорт», конечно, хороша. Только ведь платить за нее все равно надо. В данном случае - из государственного кармана. Перебей предложение «Газпрома», выиграй тендер, удовлетвори запросы РФПЛ и транслируй дармовой футбол на здоровье. Жалко денег? Тогда не транслируй Но вообще-то это правильно, что жалко. В конце концов ни одну из ведущих спортивных лиг мира не кормит в угоду телезрителям ни одно государство. Потому что и экономически, и с точки зрения популяризации вида спорта все выходит в таком случае шиворот-навыворот.

По данным недавнего опроса ВЦИОМ, 5,6 миллиона людей в России готовы платить за футбольные трансляции в среднем 288 рублей в месяц. Набегает больше 700 виртуальных пока миллионов доларов в год. Взамен «Газпром» обещает серьезно потратиться на материальнотехническую базу ТВ, в настоящее время откровенно слабую, и со временем серьезно повысить качество футбольных трансляций. Верить нам или нет? А это во многом зависит от составителей контракта со стороны РФПЛ, которые обязательно должны прописать подобные вещи детально и количественно.

Что еще можно предвидеть, заглянув в недалекое будущее? Наверное, хоть ка кой-то рост числа зрителей на стадионах Развитие культуры боления в барах и кафе, не только спортивных. Увеличение зоны покрытия трансляциями территории России, что теперь будет представлять для телевизионщиков прямую выгоду (строго говоря, речь только о Дальнем Востоке, куда пока трудно доставить спутниковый сигнал). Регионам останутся бесплатные трансляции матчей своих команд, а вот Москва, имеющая вместе с областью в премьер-лиге семь клубов, такой милости странным образом будет лишена - видимо, и эта проблема неизбежно потребует решения. Ну и клубы, надеюсь, научатся ценить

телевизионные деньги, которые для большинства из них способны стать серьезной прибавкой к бюджету. А вместе с деньгами, быть может, и зрителя.

Другие материалы - стр. 2

приз «звезда»

По итогам опроса журналистов 15 стран и интернет-опроса читателей «СЭ» лучшим футболистом стран СНГ и Балтии в феврале стал форвард сборной России и «Нюрнберга» Иван САЕНКО. С ним встретился собственный корреспондент «СЭ» в Германии.

TRE IN THE REST OF THE REST OF

2 февраля. Нюрнберг. «Нюрнберг» - «Бавария» - 3:0. 13-я минута. Только что Иван САЕНКО (справа) поразил ворота Оливера Кана.

«ГЕНИАЛЬНЫЙ РУССКИЙ»

Ефим ШАИНСКИЙ из Нюрнберга

ГОЛ Оливеру КАНУ

- Примите поздравления! Впервые по итогам месяца вы опередили всех в конкурсе «Звезда».

Спасибо. Для каждого игрока оказаться в столь представительном опросе на первом месте очень почетно.
 Следили за тем, как прохо-

дили предыдущие конкурсы? - Разумеется. Вначале побеждал Шевченко, а в прошлом году - Акинфеев. Приятно, что в 2006-м среди тех, кого называли болельщики и журналисты, был и я. А сейчас вот, в феврале, оказался на первом месте. Конечно, было бы здорово удержаться на самом верху и по итогам года. Впрочем обычно стараюсь не думать о всяких конкурсах и опросах, которых, кстати, немало и в Германии. И тем более не загадываю, что будет через год. Главное - концентрироваться на своем любимом деле, отдавать ему все силы.

- В феврале вы забили за «Нюрнберг» четыре гола, ваша команда вышла в полуфинал Кубка Германии. Какое событие было самым памятным? - Прежде всего выделю по-

- Прежде всего выделю победу над «Баварией» - 3:0. В той игре удалось забить Оливеру Кану. Это было незабываемо: столько эмоций, столько радости! Разумеется, вспоминаю и встречу на выезде с «Бохумом» - в ней впервые сделал в бундеслиге дубль. Да и выход команды в полуфинал Кубка Германии очень радует. Даже трудно сказать, какое из этих событий для меня важнее. Все очень ценно.

- Какой из четырех ваших февральских голов в техническом плане был самым трудным?

- Пожалуй, первый мяч «Бохуму». Я получил фланговую передачу от Райнхардта и пробил с лета. Это было на 88-й минуте. Спустя две минуты удалось забить еще раз. В итоге мы выиграли - 2:0.

- Чем об̂ъясните, что вы так

сильно заиграли в феврале?
- Трудно сказать, специально же к февралю не готовился. Сами понимаете, игроки свои действия по месяцам не оценивают - это журналистам так нравится. А футболисты всегда готовятся к каждой игре и потом ее анализируют. Конечно, огромное спасибо моей семье, которая всегда поддерживает. Разумеется, и много трудился - ведь так просто ничего не дается. В том числе трени-

вает. Разумеется, и много трудился - ведь так просто ничего не дается. В том числе тренисто живет у меня в Нюрнберге. Кстати, на днях он вновь комне приезжает, и мы с ним продолжим работу.

ИВАН ИВАНОВИЧ и иран грозный

И ИВАН ГРОЗНЫЙ
- Известно, что ваш отец Иван Васильевич Саенко - в
свое время как тренер приво-

дил женскую воронежскую команду «Энергия» к победам в чемпионате России. Какие тренировки он предлагает вам в Нюрнберге?

- Чаще всего трудимся в нашем саду у дома. Работаем не только над совершенствованием физических кондиций, но и над улучшением психологической подготовки. Отец с его огромным опытом всегда умеет найти для меня самые важные, самые нужные слова, наилучшим образом настроить на работу, на игру. Вообще

его помощь ощущаю во всем.
- Когда я приезжал в январе в Нюрнберг, не мог не обратить внимание на вашу популярность в городе. Помню, мы прогуливались по улицам, и совершенно незнакомые люди вас приветствовали, просили автограф. А сейчас с девятью голами вы возглавили список лучших бомбардиров «Нюрнберга». Любовь болельщиков стала

еще более пылкой?
- Когда команде сопутствует успех, у нее всегда много поклонников. Сейчас «Нюрнберг» впервые за многие годы в верхней половине турнирной таблицы. Как это может не нравиться болельщикам?

нравиться оолельщикам?
- Когда забиваете голы, немецкие телекомментаторы уважительно называют вас Иваном Ивановичем.

- А кое-кто еще и Иваном Грозным *(смеется).*- Вообще в последнее время в германских СМИ много о вас

ют комплименты. Недавно, например, популярный журнал Sport Bild предисловие к большой статье под названием «Саенко гарантирует 9 миллионов» начал словами: «Гениальный русский»...

Стараюсь не обращать особого внимания на восторги прессы. Впрочем, как и на какие-то уколы. В футболе так всегда: выигрываешь - хвалят, проигрываешь - ругают. Все, как в жизни: когда тебе хорошо, то и друзей много, когда плохо - рядом часто никого нет. В общем, надо не терять чувства реальности, иначе трудно сосредоточиться на главном деле. Между прочим, и наш тренер Ханс Майер нередко повторяет: «Ребята, лучше не читайте того, что пишут о вас в газетах».

- Кстати, в той же статье в Sport Bild говорится: Майер

продлил недавно контракт в «Нюрнберге» еще и потому, что у него есть такой нападающий,

- Мне трудно комментировать подобную информацию. Тем более я о ней не слышал.

- В статье сообщается также, что у вас контракт с клубом до 2010 года. При этом есть пункт, согласно которому начиная с 2008-го вы можете уйти из команды, если за вас заплатят девять миллионов евро. Причем покупателем должен быть или один из германских грандов, или какой-нибудь известный клуб в Европе. Все это правда?

- Не совсем. Сумма, за которую меня могут продать, семь миллионов. И то, в какой клуб меня отдадут, в договоре не указывается.

Окончание - стр. 8

И В П Ср. Р/О %

18 16 2 90,9-69,2 88,9

17 14 3 84.4-75.4 82.4

ДО ПЕРВЫХ ПЕТУХОВ

2. YHUKC

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. Чемпионат России. За 13 - 22-е места. АМНГР-Мурман - Металлург - 5:3 (3:0). Водник - Лесохимик - 14:5 (6:4). Локомотив -

Мурман - Металлург - 5:3 (3:0). Водник - Лесохимик - 14:5 (6:4). Локомотив - СКА-Свердловск - 7:6 (5:1). Маяк - Строитель - 10:2 (5:1). Форвард ЦСКА Матьяз Смодиш признан лучшим игро-ком Евродиги в феврале сообщает

ком Евролиги в феврале, сообщает www.euroleague.net. Среднестатистические показатели словенца в трех матчах прошедшего месяца (все три завершились победами ЦСКА) - 18,0 очка, 3,7 подбора и 2,7 голевой передачи за игру.

3. ХИМКИ 19 15 4 87,7-74,9 78,9 4. ДИНАМО М 18 14 4 82,6-71,5 77,8 5. Локомотив Р 18 12 6 81,8-72,5 66,7 6. Динамо МО 18 10 8 76,9-75,2 55,6 7. Спартак СПб 18 8 10 75,1-75,8 44,4 8. Спартак В 19 8 11 76,9-82,2 42,1 9. Университет 10. ЦСК ВВС-Самара 18 6 12 75,1-80,8 33,3 11. Урал-Грейт 19 6 13 78,7-82,9 31,6 12. Локомотив Н 19 3 16 72,3-90,4 15,1 13. Стандарт 19 1 18 68,9-93,9 5.3